



# 石峰成林处 阳光黔西南

——全国地市媒体乡村振兴调研采访活动走进黔西南

共话内容建设,深入基层调研。5月6日,由中国地市报研究会主办、黔西南日报社承办的全国媒体内容建设推进会暨“康养胜地、人文兴义”乡村振兴调研采访活动在贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市举行,来自全国地市媒体的代表150余人齐聚一堂,共同探讨地市媒体内容建设,推进融合发展。5月7日至8日,地市媒体代表深入黔西南州各个县(市、区),围绕乡村振兴产业发展和民族团结进步、地方特色文化等开展深入调研采访。

作为享有“中国避暑休闲百佳县”、全国“汽车自驾运动营地”、中国运动休闲特色小镇等荣誉的贞丰县,旅游资源丰富,有被世人誉为“地质绝品·天下奇观”的双乳峰,有碧水丹枫的三岔河,莽莽苍苍的龙头大山,千姿百态的北盘江大峡谷;文化底蕴深厚,花江铁索桥留下久远的滇黔茶马蹄印,白层古渡见证了往日的繁荣,作为布依族、苗族等少数民族世代聚居之地,布依铜鼓十二则、布依勒尤、布依服饰等载入国家级非物质文化遗产名录。

近年来,贞丰县立足得天独厚的文化旅游资源,积极实施“旅游+”,将贞丰打造成为黔西南州文化旅游创新区,文化旅游助推乡村振兴。

纳孔村因地制宜开发布依文化,融合创新发展乡村旅游,激活当地的生态、文化和闲置资源,乡村空间变得更加开放,通过旅游发展为村民带来了红利,也让纳孔旧貌变新颜,摇身成了游客慕名打卡的“人气村”。

文化旅游助推乡村振兴,在贞丰县,必克、岩鱼、小花江、董菁湖渔村等一批乡村旅游重点村寨也通过发展旅游实现了蝶变,并形成“连点成线,连线成面”的发展格局,实现景村一体、旅居共享。截至目前,纳孔村荣获国家级乡村旅游重点村,董菁村荣获省级乡村旅游重点村等。

坐落于北盘江畔的平街乡花江村,是一个依山而建、傍水而生的传统布依村,自然资源丰富、景色秀丽,历史文化、红色文化和民族文化底蕴深厚,有花江铁索桥、摩崖石刻等历史遗迹和浓郁的少数民族风情。花江村在发展旅游时,将美丽乡村建设与传统村落保护结合起来,充分挖掘历史文化,加大传统村落保护力度,通过“红色+文化”“红色+旅游”等实践探索文旅融合新路,实现村民增收致富,让游客走进来、留下来。

推动旅游与布依文化融合,在旅游发展中将布依婚俗、布依浪哨、布依山歌、布依棍术、布依舞龙等传统技艺、布依文化项目注入景区景点发展,丰富景区业态布置。

据介绍,贞丰县将深入推进“康养胜地、人文兴义”贞丰篇章建设,改造开发康养度假基地,全面提升各景区服务质量,促进康养与文旅产业互动融合发展,推进文化旅游创新区迈向新的征程,全力建设“产业兴、城镇强、乡村美、治理优、百姓富”的新时代美丽贞丰。

肖雄 承季

金秋万峰林 陈剑平 摄



贞丰百香果种植



布依族扎染 梁兴星 摄



八音坐唱 田志明 摄

马岭河峡谷之峡谷探秘 张鑫 摄

贞丰茶山的 郭泽玉 摄

贞丰布依族绣球 郭泽玉 摄